

Направления экономического сотрудничества России и Турции в современных геополитических условиях

Научный руководитель – Юрченко Павел Сергеевич

Еременко Эльвира Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: elvira25557@gmail.com

Турецкая Республика и Российская Федерация в современных международных отношениях играют значимую роль. Исторически, Россия и Турция сотрудничали между собой, но, в частности, в последние десятилетия их экономическое сотрудничество показывает устойчивую динамику роста, особенно, касаясь сфер сельского хозяйства, энергетики и туризма. Но, несмотря на большое количество позитивных сторон, существуют и негативные факторы, мешающие их двухстороннему развитию.

Исторически, развитие двусторонних экономических связей России и Турции отсылает к XVIII веку. Тогда их отношения определялись разграничением сфер влияния в Черноморском регионе. К XIX веку турецкие торговцы начали активную торговлю с Россией. В XX веке товарооборот между Российской и Османской империями был широким. После потрясений в виде Октябрьской революции 1917 года в России и создания в 1923-м году Турецкой республики, два государства столкнулись с экономической нестабильностью, что оказало негативное влияние на их экономические отношения. В 1925-м году был подписан советско-турецкий договор о дружбе и нейтралитете [3]. В период Второй мировой войны торговля между странами была в периоде спада. После окончания Второй мировой, послевоенный СССР старался находить выход в виде новых рынков сбыта, и были подписаны ряд советско-турецких соглашений в энергетической сфере, которые были направлены на транспортировку нефти. В сороковые – шестидесятые годы XX века сотрудничество России Турции развивалось в рамках "холодной войны". Участие Турции в "плане Маршалла" усугубило экономические отношения. В пятидесятых годах XX века Турция была заинтересована российской энергетикой, а после Карибского кризиса 1962 г. государства практически оказались на разных сторонах баррикады, так как Турция в тот момент была близка со странами Запада. В течение 70-х XX века Советский Союз был одним из крупнейших поставщиков нефти в Турецкую Республику, был подписан ряд соглашений в данной и других сферах. Например, в 1967-м году было подписано соглашение о воздушном сообщении, а в 1972-м году была принята «Декларация о принципах добрососедских отношений между СССР и Турецкой Республикой» [3]. В 90-х годах XX в. двусторонние отношения претерпевали спад, а затем рост.

В глобальном мире Россия и Турция занимают важные позиции в международных отношениях. Российская Федерация обладает развитым энергетическим сектором и богатым запасом природных ресурсов, среди которых нефть, газ и уголь. Турецкая Республика обладает широким промышленным комплексом и развитой сферой туризма, и турецкая экономика больше ориентирована на экспорт.

Главной особенностью российско-турецких экономических отношений являются высокая динамичность их процесса в исторической перспективе. Вторая особенность – это то, что главным экономическим сектором в сотрудничестве в России и Турции является энергетика. Третья особенность – значимость и обширность торгового сектора, где большую

часть занимает туристическая отрасль. Немало важно масштабное строительное сотрудничество между двумя государствами.

Энергетический фактор играет важную роль в двусторонних отношениях России с Турцией. В декабре 1997 г. было подписано соглашение, в рамках которого «Газпром» и турецкая фирма «Botas» создали проект под названием «Голубой поток» [1]. Он начал работать 2002-м году. Ещё одним совместным проектом является «Турецкий поток», соглашение о его создании было подписано в 2014-м. В 2017-м году началось строительство, в 2022-м году начались поставки газа [2]. АЭС «Аккую» также является двусторонней успешной инициативой в рамках совместного развития атомной энергетики. Ведутся переговоры по созданию АЭС «Синоп» и разработки возобновляемых источников энергии.

Товарооборот в российско-турецких отношениях неуклонно растёт. Так, например в 2020-м году товарооборот между Россией и Турцией составлял примерно 21,2 млрд \$, а уже по итогам 2024 года совместный товарооборот составил 52,6 млрд \$ [4], что больше, как минимум, в два раза.

Говоря о проблемах в экономических отношениях, колебания валютного курса отражаются на экономике двух стран, а также и Россия, и Турция зависят от доллара и евро, так как совершают сделки, используя эти валюты.

Возможными способами решения проблем экономических отношений РФ и Турции являются произведения взаимных расчётов в национальных валютах, можно рассмотреть возможность создания параллельного импорта, снижения бюрократических барьеров и заключения таможенных договоров. Также имеет место быть создание собственного метода дипломатического взаимодействия в любых критических ситуациях. Можно увеличить количество инвестиций в сферу инфраструктуры, промышленности, сельского хозяйства, разработать совместные технологии касательной образования, авиации, инженерии.

Перспективы развития экономических отношений РФ с Турецкой республикой огромны, ведь правительства двух стран уже сейчас настроены на плодотворное двустороннее взаимодействие. Часть уже реализованных проектов показывают свою выгодность, помимо этого, сейчас ведётся много переговоров касательно новых проектов, которые затронут каждый из секторов экономики двух государств.

Таким образом, торговые взаимоотношения России и Турции тяготеют к улучшению. Не смотря на существующие проблемы и политические разногласия, государства продолжают предпринимать активные шаги по улучшению двустороннего экономического сотрудничества.

Источники и литература

- 1) Газопровод "Голубой поток" [Электронный ресурс] // Официальный сайт компании Газпром [сайт]. URL: <https://www.gazprom.ru/projects/blue-stream/> (дата обращения: 03.03.2025).
- 2) Газопровод "Турецкий поток" [Электронный ресурс] // Официальный сайт компании Газпром [сайт]. URL: <https://www.gazprom.ru/projects/turk-stream/> (дата обращения: 03.03.2025).
- 3) Петров В. Г. Советско-турецкие соглашения // Электронное издание «Большая советская энциклопедия» [сайт]. [Электронный ресурс] URL: <https://www.booksite.ru/fulltext/1/001/008/104/012.htm> (дата обращения: 03.03.2025).
- 4) Экспорт в Турцию из России [Электронный ресурс] // Официальный сайт «Российско-азиатский союз промышленников и предпринимателей» [сайт]. URL: <https://raspp.ru/> (дата обращения: 03.03.2025).